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Раціональне вигодовування дітей грудного або раннього віку забезпечує фізіологічний фізичний ро-звиток (ФР), що є одним із головних показників здоров’я. Метою дослідження стало визначення впливу виду вигодовування на фізичний розвиток дитини раннього віку з урахуванням вмісту мікро-елементів у волоссі дітей. Усі діти пройшли комплексне медичне обстеження (з оглядом фахівців), з оцінкою фізичного розвитку та його темпів. Групи дітей були розділені за видом вигодовування: на грудному вигодовуванні (ГВ) знаходилось 50,9% дітей; на штучному (ШВ) - 26,4%. Грудне молоко та суміш (ЧГВ) отримували 22,6% дітей. Мінеральний профіль оцінювався за вмістом МЕ у волоссі методом масс-спектрометрії. Встановлено, що у дітей з можливим розвитком надмірної ваги, надмірною вагою та виснаженням за відхиленнями номограм, виключно група хлопців на ГВ та ЧГВ, підвищено рівень кальцію, що у свою чергу призводить до зсувів у калій/кальцієвому профілю. Ви-значено, що у дітей з групи, що знаходяться на штучному вигодовуванні має місто підвищений рі-вень цинку та хрому, що може негативно впливати на рівень здоров’я дитини у майбутньому. 
Ключові слова: фізичний розвиток, мікроелементний профіль, спектрограма волосся, вид вигодовування. 
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фрагментом дисертаційної роботи. 

Вступ 
Проблема здоров’я дітей є особливо актуа-льною в перші, найвідповідальніші роки життя. Моніторинг фізичного розвитку (ФР) є одним із найважливіших аспектів спостереження дитини на першому році життя, що дозволяє проводити ранню діагностику, лікування захворювань та корегування патологічних станів [3]. ФР зале-жить від багатьох факторів, таких як екологія, соціальні аспекти, характер харчування та наяв-ність захворювань [2]. Раціональне вигодовування дітей грудного або раннього віку забезпечує фізіологічний фі-зичний розвиток (ФР), що є одним із головних показників здоров’я. Слід зазначити, що пору-шення фізичного розвитку умовно здорових ді-тей найбільш всього пов’язане зокрема із неякі-сним складом харчування та дефіцитом пожив-них речовин [4,5]. Саме тому, визначення мінерального забез-печення різних типів вигодовування дітей є акту-альною проблемою сучасної педіатрії. 

Мета дослідження 
Визначити вплив виду вигодовування на фі-зичний розвиток дитини раннього віку з ураху-ванням вмісту мікроелементів у волоссі дітей. 

Об’єкт і методи дослідження 
 Обстежено 90 дітей 5 місяців, які постійно мешкають у м. Харкові. Критерієм відбору дітей для обстеження являвся вік 5-ти місяців та від-сутність прийому вітамінно-мінеральних препа-ратів матір’ю та дитиною на протязі останніх 2-х місяців. Діти пройшли комплексне медичне обсте-ження (з оглядом фахівців), з оцінкою фізичного розвитку та його темпів (наказ № 149 Міністерс-тва охорони здоров’я України від 20.03.2008 р. 

«Клінічний протокол медичного догляду за здо-ровою дитиною віком до 3х років».). Групи дітей були розділені за видом вигодо-вування: на грудному вигодовуванні (ГВ) знахо-дилось 50,9% дітей (22,6 % хлопчиків та 28,3 % дівчаток); на штучному (ШВ) - 26,4%(7,5 % хлоп-чиків та 18,9 % дівчаток). Грудне молоко та су-міш (ЧГВ) отримували 22,63 % дітей: (15,1 % хлопців та 7,5 % дівчат). Всі діти із групи ШВ та ЧГВ годувались високоадаптованими сумішами (Хумана, Нан, Нутрілон, Фрісо, Малютка). Мінеральний профіль оцінювався за вмістом МЕ у волоссі методом масс-спектрометрії на апараті «ElvaХ» в ПАТ «Науково-технологічному інституті транскрипції трансляції та реплікації». У якості біологічного матеріалу було обрано во-лосся, що відображає тривалу експозицію еле-ментів в організмі людини. Статистичний аналіз проведено згідно аналі-зу коефіцієнта кореляції Пірсона в ExCell. Усі дослідження проведено з урахуванням міжнародних біоетичних стандартів. 
Результати дослідження та їх обговорення 

На підставі аналізу анамнестичних даних з’ясовано, що діти з усіх груп вигодовування на-родились з нормальною середньою масою тіла та отримували грудне молоко у раціоні на пер-шому місяці життя. Аналіз результатів рівню ФР за номограмами стандартних відхилень показав, що у 62,3 % ді-тей, які знаходяться на різних видах вигодову-вання, відмічаються середні показники фізичного розвитку на момент обстеження. У той час, у 37,8 % дітей, не зважаючи на вид вигодовування, від-мічаються порушення фізичного розвитку. Так, серед цієї групи дітей лише 3,8 % мають знижен-ня рівня ФР, тоді як 96,2 % - підвищення ФР. Аналіз результатів дослідження порушень рі-
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вню ФР в залежності від виду вигодовування по-казав, що можливий ризик розвитку надмірної ваги наявний в групі дівчат на ГВ – 11,3%; у хло-пців на ГВ – 11,3 %, на ШВ – 3,8% та на ЧГВ – 3,8%. Звертає на себе увагу, що надмірна вага за-фіксована в групі ГВ тільки у хлопців – 3,8 %. Таким чином, відмічаються гендерні особли-вості, а саме, чоловіча стать дитини обумовлює підвищений ризик розвитку надмірної ваги. У той час, серед дітей на ГВ із можливим ри-зиком розвитку надмірної ваги відмічаються од-накові відсоткові показники в групі дівчат та хло-пців (11,3 % та 11,2 % відповідно, р ˂ 0,05). Звертає увагу, що у 3,8 % хлопців на ШВ ста-ндартне відхилення нижче -2 та відмічається ви-

снаження за співвідношенням маси до довжини тіла. При аналізі результатів дослідження мінера-льного профілю дітей раннього віку були взяти середні показники дітей 5-ти місяців на грудному вигодовуванні (табл.). Аналіз результатів досліджень МЕ у дітей із можливим ризиком розвитку надмірної ваги встановив, що у хлопців з групи ЧГВ відмічаєть-ся підвищення калію (49,857 %), зниження заліза (0,348 %), p˂0,05, а у хлопців на ШВ - збільшен-ня кремнію (0,033 %), кальцію (52,946 %), хрому (1,131 %), цинку (16,788 %) та зменшення сірки (0,071 %), хлору (0,008 %), калію (28,191 %), ні-келю (0,046 %)(p˂0,05). 
Таблиця  Середні показники мінерального профілю дітей раннього віку, які постійно мешкають у м. Харкові (%) 

Na Mg Si S Cl K Ca Cr Fe 
0,086 0,0337 0,0035 0,4 0,102 42,083 47,83 0,759 0,626 
Ni Cu Zn Sr Pb P Br Ti Co 
0,008 0,0165 2,462 0,008 0,003 0,015 0,005 0,133 0 

 Також аналіз результатів показав, що у дівчат з можливим ризиком надмірної ваги, які отриму-ють у вигодовуванні грудне молоко, наступні се-редні показники МЕ профілю: зменшення Na (0,024%), K (39,613%) та збільшення Ca (52,021%), Zn (5,802%), Sr (0,053%), Ti (0,243%), p˂0,05, в той час, як у хлопців з групи ГВ відмі-чається зниження Na (0,038%), Ca (36,23%), Zn (0,448%), P (0,009%), Ti (0,047%) та збільшення Cl (0,089%), K (61,218%), Br (0,015%) (p˂0,05).  При аналізі результатів МЕ профілю хлопча-ків з надмірною вагою із групи ГВ зареєстровано збільшення кальцію (56,168%), титану (0,542%), хрому (1,265%), заліза (0,868%) та зменшення цинку (0,458%) (p˂0,05). При аналізі спектрограми дітей з групи ШВ з виснаженням за оцінкою по номограмам з’ясовані наступні порушення: P (0,119%), S (1,409%), Cl (0,167%), K (35,689%), Ca (60,044%), Cr (0,885%), Zn (0,938%) (p˂0,05). Аналіз результатів спектрограми волосся ді-тей з порушеннями або можливим розвитком порушень фізичного розвитку свідчить на ко-ристь дисбалансу МЕ статусу, що, на нашу дум-ку, можливо пов’язати із недоцільним видом та/або режимом вигодовування. Зафіксовано, що найбільший дисбаланс у ді-тей із порушенням фізичного розвитку відміча-ється за макроелементами, а саме ка-лій/кальцієвий профіль. Зареєстровано, що у ді-тей з можливим розвитком надмірної ваги, над-мірною вагою та виснаженням за відхиленнями номограм підвищено рівень кальцію. У групі хлопців, що знаходяться на ГВ та ЧГВ, та мають можливий ризик розвитку надмірної ваги, визна-чено зменшення кальцію у відсотковому співвід-ношенні із калієм. Саме таке становище може розглядатися у якості компенсаторного збіль-шення мікроелемента (кальцію) за рахунок ма-теринського МЕ профілю та гендерних обумов-

лених властивостей, оскільки ця відмінність спо-стерігається тільки в групі хлопців. Також звертає на себе увагу дисбаланс від-соткового співвідношення цинку у дітей на різних видах вигодовування, що пояснюється складом штучних сумішей та води, що вживають у раціоні матері та використовують для приготування ди-тячих сумішей. Шляхом анкетування з’ясовано, що у дітей на ГВ із підвищеним рівнем цинку ма-тері вживають у харчуванні воду з місцевих джерел. У дітей, що були на грудному вигодову-ванні та мають нормальні або пониженні показ-ники цинку, батьки вживають для пиття та приго-туванні їжі бутильовану воду. Визначено, що у групі штучного вигодовуван-ня у дітей з підвищеним рівнем цинку для приго-тування сумішей використовували розливну во-ду з загальних місцевих джерел. Також, вироб-ники сумішей додатково додають до складу штучного молока цинк, що, в свою чергу, підви-щує концентрацію мікроелемента в організмі ди-тини. Відомо, що цинк впливає на рівень каль-цію, а саме на його поступове зниження. Таким чином, збільшення кальцію із рівнем цинку в групах дітей, що отримують суміш та грудне мо-локо у вигодовуванні, має тимчасовий компен-саторний характер та в подальшому потребує корекції до появи клінічних проявів [1]. Підвищення показників рівня хрому у дітей з групи ШВ, на нашу думку, пов’язано із викорис-танням в побуті хромованих виробів, що, безумо-вно, негативно впливає на дитячий організм [1]. 
Висновки 

1. У дітей із порушенням фізичного розвитку, незалежно від виду вигодовування, мінеральний дисбаланс пов’язаний з порушенням вмісту ка-льцію, що у свою чергу призводить до зсувів у калій/кальцієвому профілі. 2. Підвищений рівень кальцію та виразний 
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дисбаланс кальцій/калієвого профілю відмічаєть-ся у дівчат з можливим ризиком надмірної ваги та у хлопчиків з надмірною вагою, які знаходяться на грудному вигодовуванні та у хлопчиків з ви-снаженням та можливим ризиком надмірної ваги, які знаходяться на штучному вигодовуванні. 3. Зменшення рівню кальцію та помірний дисбаланс кальцій/калієвого профілю відміча-ється у хлопців, що знаходяться на грудному та частково грудному вигодовуванні з можливим ризиком розвитку надмірної ваги.  4. Діти, які знаходяться на штучному вигодо-вуванні, мають підвищений відсотковий рівень цинку та хрому незалежно від рівню фізичного розвитку. Подальші напрямки дослідження полягають у розробці профілактичних заходів шляхом корекції макро- та мікроелементних порушень 

медичними препаратами на стадії доклінічних проявів та в розробці індивідуальних схем вве-дення прикорму. 
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Реферат 
МИНЕРАЛЬНЫЙ ПРОФИЛЬ ДЕТЕЙ РАННЕГО ВОЗРАСТА И ЕГО ВЛИЯНИЕ НА УРОВЕНЬ ФИЗИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ 
Охапкина О.В., Амаш А.Г., Дубоносов В.Л. 
Ключевые слова: физическое развитие, микроэлементный профиль, спектрограмма волос, вид вскармливания. 

Рациональное вскармливание детей грудного или раннего возраста обеспечивает физиологичес-
кое физическое развитие (ФР), что является одним из главных показателей здоровья. Целью иссле-
дования стало определение влияния вида вскармливания на физическое развитие ребенка раннего 
возраста с учетом содержания микроэлементов в волосах детей. Все дети прошли комплексное ме-
дицинское обследование (с осмотром специалистов), с оценкой физического развития и его темпов. 
Групы детей были разделены по виду вскармливания: на грудном вскармливании (ГВ) находилось 
50,9% детей; на искусственном (ИВ) - 26,4%. Грудное молоко и смесь (ЧГВ) получали 22,6% детей. 
Минеральный профиль оценивался по содержанию МЕ в волосах методом масс-спектрометрии. 
Установлено, что у детей с развитием избыточного веса, избыточным весом и истощением по откло-
нениям номограмм, за исключением группы мальчиков на ГВ и ЧГВ, повышен уровень кальция, что в 
свою очередь приводит к сдвигам калий / кальциевого профиля. Определено, что у детей из группы, 
находящихся на искусственном вскармливании, имеет место повышенный уровень цинка и хрома, что 
может негативно влиять на уровень здоровья в будущем. 

Summary 
MINERAL PROFILE OF INFANTS AND ITS IMPACT ON THEIR PHYSICAL DEVELOPMENT  
Okhapkina O.V., Amash A.G., Dubonosov V.L. 
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Rational feeding of young infant provides physiological physical development, which is one of the main health parameters. The aim of the study was to determine the effect produced by the type of feeding on the physical development of the young children, taking into account the content of trace elements in the hair of children. All the children underwent a comprehensive medical examination (inspection experts), with the evaluation of their physical development and its pace. The children were grouped according to the type of their feeding: breastfeeding group included 50.9% of children; formula feeding group included 26.4%. Breast milk and formula feeding received 22.6% of the children. The mineral profile was evaluated by the content of trace elements in the hair by mass spectrometry. It has been found that children developing overweight, obesity and malnutrition according to the deviations in normograms, except of the boys of the breastfeeding group and breast milk and formula feeding, demonstrated elevated calcium levels, which in turn leads to a shift of potassium / calcium profile. It has been determined the bottle-fed children show an increased zinc and chromium content that may affect their health in the future. 


